Klasa 8 — genetyka

Zad. 1. Uzupelnij zdania. Wpisz wybrane okreslenia tak, by informacje w zdaniach byly prawdziwe.
zmiennosc, cechy dziedziczne, cechy indvwidualne, cechy gatunkowe, cechy niedziedziczne

Kazdy osobnik ma cechy wspdlne dla calego gatunku, ktdre nazywamy ..........cocovvviviviviininnnnn. , oraz

cechy unikatowe, nalezace tylko do danego osobnika, czyli .....ovvnvveniiniiiiiinnnn, . Wystgpowanie roznic

pomigdzy osobnikami tego samego gatunku nazywamy ..........c.cociiiiiiiiiinn .

Zad. 2. Ocen, czy ponizsze informacje dotyczace budowy DNA sa zgodne z prawda. Zaznacz literg P, jesli
informacja jest prawdziwa, albo literg F — jesli jest falszywa.

1. |Cukrem wchodzacym w skiad nukleotydu DNA jest deoksyryboza.

Zasady azotowe dwoch nici DNA zawsze tworzg Scisle okreslone pary.
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2.
3. |Czasteczka DNA sklada si¢ z czterech réwnolegle utozonych nici.
4. | W RNA tymina zastgpiona jest przez uracyl.

Zad. 3. Przyporzadkuj odpowiednim definicjom (A-C) wlasciwe pojecia (1-4).
A. Kompletny zestaw chromosomow charakterystyczny dla danego gatunku.
B. Proces tworzenia kopii DNA.

C. Odcinek DNA, ktory zawiera informacjg¢ o budowie biatka.

1. Gen 2. Komplementarnos¢ 3. Replikacja 4. Kariotyp

A- B~ C-

Zad. 4. Zaznacz poprawne uzupelnienia zdan. Wybierz odpowiedzi sposrod podanych.

Komérki naskorka maja 4 / B zestaw chromosomaéw. To oznacza, ze sa C/ D. Te ceche zapisujemy
symbolem £/ F.

A. pojedynczy C. diploidalne E. In
B. podwajny D. haploidalne F.2n

Zad. 5. Wybierz opisy, ktore dotycza wylacznie mejozy.

A. W wyniku tego procesu powstaja migdzy innymi krwinki czerwone.

B. Z jednej diploidalnej komorki powstajg cztery komorki haploidalne.

¢. Umozliwia rozmnazanie bezplciowe organizmom jednokomorkowym.

D. Materiat genetyczny w komorkach potomnych jest identyczny z materialem w komérce macierzyste;j.
E. Sktada si¢ z dwoch nastepujacych po sobie podziatow.,

F. Podczas podziatu dochodzi do rekombinacji genetycznej.



Zad. 6. Gladkie nasiona grochu to cecha dominujaca (A), a pomarszczone — cecha recesywna (a).

Skrzyzowano heterozygote z homozygota recesywna.

Uzupelnij krzyzowke genetycznag. Nastgpnie okresl, ile bedzie procent
potomstwa z pomarszczonymi nasionami.

...........................................................................................

Zad. 7. Gen grupy krwi wystgpuje w trzech odmianach: IA, IB oraz i.

Matka ma grupg krwi B i jest heterozygota, a ojciec ma grupg krwi AB. Okresl prawdopodobienstwo
urodzenia si¢ dziecka z grupg krwi:

Zad. 8. Kasia i jej mama majg prawidlowa krzepliwos$c krwi. Tata Kasi i jej brat sg chorzy na hemofilig.
Zaznacz zestaw, ktory wlasciwie przedstawia genotypy czlonkow tej rodziny.

Odpowiedz]| Kasia Mama Tata Brat
A xhxh xhxh xHy xHy
B XHxh XHxh xhy | xhy
fe XHxh Xhxh xhy | xHy
D XHxH Xhxh xHy | xhy

Zad. 9. Mukowiscydoza jest chorobg dziedziczona recesywnie.
Dwoje rodzicow, z ktorych zadne nie choruje na mukowiscydoze, ma chore dziecko.

a) Zapisz genotypy rodzicow.

Ojciec: ...ooevinvnen.ee Matka: ........ e

b) Ustal genotyp chorego dziecka: .....................

¢) Okresl, czy mukowiscydoza jest wywolana mutacja genowg czy mutacja chromosomowa.

Zad. 10. Przeczytaj opis choroby i dokoncz zdanie.
Choroba spowodowana nieprawidlowym rozchodzeniem sie¢ chromosoméw 21 pary podczas powstawania
komorek jajowych.

Opisywana choroba to:
A. fenyloketonuria.

B. zespot Downa.
C. mukowiscydoza.

D. albinizm.



